
Romanţa, la izvoare
Când am scris “izvoare” m-am gândit la afluenţii,

mai mari sau mai mici, ce alimentează fluviul bătrân (49
de ediţii anul acesta, în toamnă!) şi maiestuos care este
Festivalul internaţional al romanţei “Crizantema de aur”
de la Târgovişte. Acesta n-ar mai avea
participarea bogată şi selectă cu care
ne-a obişnuit dacă în ţară n-ar avea loc
manifestări frumoase şi ambiţioase,
puse în slujba aceluiaşi gen muzical.
Cel mai grăitor exemplu ne-a fost
oferit, la ediţia 2015, de câştigătoarea
Trofeului, Rodica Pop Seling, care
triumfase cu un an înainte tocmai la
manifestarea de care ne ocupăm în
aceste rânduri, Festivalul naţional de
interpretare a romanţei “Te-aştept pe-
acelaşi drum – In memoriam Valer
Ponoran” de la Zlatna. Competiţia din
inima Munţilor Apuseni a ajuns la a
XII-a ediţie şi atrage concurenţi
valoroşi, vedete şi muzicieni de talie
datorită organizării riguroase, dar şi
calităţii acompaniamentului muzical. Şi de această dată
orchestra condusă de prof. Ovidiu Barteş (vioară) a
reuşit un tur de forţă alături de concurenţi, dar şi de

invitaţi, ceilalţi instrumentişti fiind Marius Szabo
(vioară), Victor Geogean (acordeon), Kalmar Urszui
(pian) şi Zeno Zanc (contrabas). Organizat de Primărie
(primarul Silviu Ponoran, fiul muzicianului omagiat,
este un bun cunoscător într-ale muzicii) şi de Consiliul
local Zlatna, Consiliul judeţean Alba, Centrul ce cultură
“Augustin Bena” din Alba-Iulia (directoarea acestuia,
Daniela Floroian, a fost în juriu) şi Casa de cultură
“Horea Popescu” din Zlatna, festivalul impune respect şi
prin numele prestigioase invitate să facă parte din juriu.
Preşedinte al juriului, compozitorul Jolt Kerestely a
colaborat cândva cu Valer Ponoran, pe când acesta era
dascăl de muzică la Alba-Iulia. L-a secondat cu brio Stela
Enache, care i-a făcut surpriza unui recital centrat pe
creaţii semnate Kerestely. Amuzant a fost faptul că nu
numai ei doi sunt absolvenţi ai Conservatorului
“Gheorghe Dima” din Cluj-Napoca, ci şi soprana Florina

Hinsu Mariş, dar le-a ţinut piept în juriu, dar şi în recital,
singurul muzician provenit de la Conservatorul
bucureştean, tenorul Florin Georgescu! După cum se
ştie, artistul este un împătimit al romanţei, luând parte
de peste 30 de ori la “Crizantema de aur”, fiind autentic
veteran al manifestării-fanion a romanţei. Recitalul său a

fost o adevărată încântare, alăturând
romanţe celebre, canţonete şi cântece
vechi de muzică uşoară, în frunte cu
“Zaraza”. Tot la repertoriul clasic, să
zicem, al genului a apelat şi ieşeanul
(acum tot mai mult locuind la Cluj-
Napoca) Constantin Florescu,
câştigător al numeroase premii
importante la “Crizantema de aur”,
care a ales doar câteva din refrenele
celor 150 de romanţe din repertoriul
său, parte pe versuri eminesciene. Soţii
Florina Hinsu Mariş (a cântat la Opera
din Viena, dar şi la Opera naţională
română din Cluj-Napoca) şi Florin
Hinsu Mariş, bariton, datorează mult
pregătirii cu celebra Virginia Zeani,
fiind amândoi cadre didactice la

Facultatea de muzică a Universităţii din Oradea.
Recitalul lor comun a adus pe scenă nobleţea cântului
clasic. Un adevărat prieten al festivalului zlătnean este
bănăţeanul Traian Jurchela, în egală măsură compozitor
de romanţe şi profesor de canto, el impresionând şi de
această dată prin distincţie. În fine, un recital aşteptat,
pentru a se putea face o comparaţie cu nivelul artistic
anterior, a fost cel al câştigătoarei ediţiei cu nr. 11, Rodica
Pop Seling, originară din Şimleu-Silvaniei (unde s-a
născut şi Alexandru Jula, cu care s-a întâlnit la ediţia
când a triumfat şi unde sigur concitadinul său, membru
în juriu, i-a dat nota 10... dar pe merit!). Absolventă şi ea
a Academiei de muzică “Gheorghe Dima” din Cluj-
Napoca (unde a susţinut şi un masterat), în prezent este
cadru didactic la secţia de canto a Liceului de artă “Ioan
Sima” din Zalău.

Aşa cum spunea pe vremuri Titel Popovici şi ne-
a mărturisit acum Jolt Kerestely (multiplu laureat şi el al

“Crizantemei de aur”), este de dorit să se pună mai mult
accent pe interpretarea tradiţională a romanţei, în care
căldura, nuanţa, talentul actoricesc să pună în valoare
acest gen, la urma urmei, intimist, pentru că sunt puţini
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soliştii de operă care ştiu să cânte romanţă fără a-i altera
substanţa originală, observaţie valabilă şi pentru
secţiunea de concurs, unde s-au întâlnit cele două
orientări. Este cu siguranţă motivul pentru care
preşedintele juriului a oferit premiul “Jolt Kerestely”

solistei Cristina Neacşu din Târgovişte, absolventă a
facultăţii de Teologie şi componentă a Coralei
Mitropolitane. Venită din Basarabia, solista primise
la ediţia anterioară premiul revistei “Actualitatea
muzicală” a Uniunii compozitorilor şi
muzicologilor (de această dată acesta a fost
înmânat lui Alexandru Rusu din Republica
Moldova), impresionând prin versiunea rafinată a
compoziţiei lui Titel Popovici, “Iubirea noastră nu
are apus!”. Premiul III a fost acordat simpaticei
interprete de muzică populară Maria Lobonţ din
Cluj-Napoca, în timp ce pe poziţia a doua s-a situat
experimentata băimăreancă Voichiţa Regoş,
absolventă a Academiei de muzică “Gh. Dima” din
Cluj-Napoca. De altfel, primii trei clasaţi sunt toţi
absolvenţi ai prestigioasei instituţii, punându-şi în
valoare glasurile ample. În urcare un loc faţă de
ediţia precedentă, Cătălin Ioan Nistor din Alba-
Iulia, premiul I, a fost chiar elev al lui Valer Ponoran,
care i-a insuflat dragostea pentru muzică. Oarecum

surprinzătoare clasarea pe cea mai înaltă treaptă a
Georgetei Plută, care în 2014 nu obţinuse decât un mic
premiu special. Originară din jud. Bistriţa-Năsăud, după
absolvirea Conservatorului din Cluj-Napoca
câştigătoarea a devenit profesoară de canto clasic şi

muzică uşoară/jazz (alăturare interesantă...) la Liceul
de arte “Regina Maria” din Alba-Iulia, întorcându-se
acum în faţa elevilor săi cu onorantul trofeu.

Pe lângă trecerile în revistă din recitaluri,
spectatorii, avizaţi, au gustat din plin şi în concurs
reascultarea unor cântece binecunoscute, aparţinând
unor nume de marcă: Nicolae Kirculescu (“Inimă, de
ce nu vrei să-mbătrâneşti?”), H. Mălineanu (“Aş vrea
iar anii tinereţii”), Gherase Dendrino (“În satu-n care
m-am născut”), Petre Andreescu (“Când felinarele se-
aprind”), Titel Popovici (“Îmi pare rău”), Nelu
Danielescu (“Te rog să uiţi că te-am iubit”), nelipsind,
fireşte, titluri-fetiş pentru orice iubitor al romanţei,
cum ar fi “Te-aştept pe-acelaşi drum” de Aurel
Maxiny, “Sub vişinul înflorit” de Iosif Paschill,
“Romanţa crizantemelor” de S. Vladimirovici-Gold,
“Să-mi cânţi cobzar...” de Eugen Seno Ionescu, “N-ai

să ştii niciodată” de Ionel Băjescu Oardă, “Mi-e tare dor”
de Angela Moldovan, “De ce m-aţi dus de lângă voi?”

sau “Departe te-am lăsat, sătucul meu...”. Organizat cu
serioase eforturi logistice şi financiare, într-un oraş mic

(dar câte municipii se pot lăuda cu un
asemenea Palat administrativ?),
festivalul de romanţe de la Zlatna
merită săli arhipline, publicul venind
şi din localităţile învecinate; se cuvine
însă ca afişul să fie pe măsura valorii
invitaţilor (de această dată numele lor
mai că nu se zăreau şi e păcat...), iar
mediatizarea să se facă din timp.
“Reclama e sufletul comerţului”, se
spune pe drept cuvânt, iar un primar
devotat ca nimeni altul locurilor de
baştină, cum este Silviu Ponoran (la
ediţia viitoare să sperăm că toată
lumea se va plimba cu trenul istoric!),
cu siguranţă va lua măsurile care se
impun. 

Octavian URSULESCU
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